

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV

Telefon 226

Abonament anual 200 lei

Pentru străinătate 500 lei

Anunțuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apăre în fie-care zi de lucru

D-l A. C. Guza face „antisemitism” insultând pe d-nii N. Iorga, Al. Vaida, I. Mihalache, N. Lupu și înălțând osanale d-lui I. G. Brătianu.  
Am înțeles!

## CE ASCUNDE CONSTITUȚIA LIBERALĂ ?

### Calea spre desființarea dreptului de proprietate

Leaderul majorității liberale, d-l Istrate Micescu, denunță atentatul ce se pregătește prin naționalizarea subsolului. — Bolșevicii la guvern în România-Mare și zidurile chinezești ale camarilei liberale.

Un nou fapt politic este înregistrat de presa bucureșteană. Ziarul „Lupta” publică un interviu cu d-l Istrate Micescu, unul dintre cei mai importanți membri ai majorității liberale din Cameră, — asupra dispoziției naționalizării subsolului, prevăzută în proiectul Constituției alcătuite la clubul liberal de familia Brătianu.

D-l Istrate Micescu este unul din juristii reputați — astfel că declarațiile sale merită deosebit interes.

După critica zdrobitoare, pe care gruparea liberală de sub conducerea d-lui Toma Stelian a făcut-o guvernului liberal și Constituției sale, în apelul lansat zilele trecute — intervenția publică a d-lui Istrate Micescu, unul dintre leaderii partidului liberal, provocat de influența dezastruoasă a familiei Brătianu. În același timp, intervenția d-lui Istrate Micescu prezintă lovitura de stat a Brătienilor într-o lumină bolșevismului de sus, patronat de guvernul de astăzi, și aduce în discuție problema naționalizării subsolului, pe care d-sa o numește „o monstruoasă juridică și morală și o primejdie politică”.

Insuși unul dintre cei mai reputați parlamentari liberali ai Camerelor de astăzi, un ministerial al lor vine să ridice cu violență acuzații de-o gravitate excepțională, ascunse sub forma unui interviu în care precizează, din punct de vedere constituțional, juridic și politic, actul confiscării dreptului de proprietate prevăzut în proiectul Constituției brătieniste.

D-l Istrate Micescu se ridică cu multă violență împotriva „monstruoasă juridică” ce se plănăște.

Dela început ține să precizeze că de părerea d-sale sunt cei mai mulți membri ai comisiunii parlamentare pentru redactarea anteproiectului de Constituție, unul singur — și nu dintre cei importanți — schimbându-și azi părerea.

D-sa spune că acești membri ai comisiunii vedeau, ca și d-sa, primejdia surzimă a dreptului de proprietate prin introducerea în Constituție a principiului socialist și contestă, cu toată tăria convingerilor sale atât juridice cât și politice — și adaugă d-sa: *liberale* — dreptul Statului de a se intitulă proprietar al bogățiilor subsolului printr-o simplă afirmațiune, printr'un singur vot al Corpurilor legiuitoare, — alese cum au fost alese, întregim noi.

D-l Toma Stelian demonstrează în apelul său, incapacitatea de a se numi Constituțiant actualii Corpuri legiuitoare, deoarece alegătorii n-au ales reprezentanți pe baza programului de reformă constituțională, nefiind puși în cunoștință de modificările ce urmau să se aducă Constituției actuale și neîndeplinindu-se forma prevăzută pentru convocarea Constituantei. Printr'un decret regal nu se poate impune caracterul de Constituțiant unor Corpuri legiuitoare chiar liber alese, dar unor Camere viciate de abuzuri și furt de voturi în alegeri șinice.

D-l Istrate Micescu subliniază acum, că „în starea actuală a dreptului nostru, a decretului prin Constituție, în virtutea unui vot al Corpurilor legiuitoare, că

Statul a devenit proprietar al subsolului, în locul actualilor proprietari, constituie o monstruoasă atitudine juridică cât și morală, și mai presus de toate, o primejdie politică”. Și documentează: în 1917, sub guvernul liberal, s'a introdus în art. 19 din Constituție exproprierea de utilitate națională, specificându-se că dreptul de proprietate va trece de la latifundiarul expropriat la țărănimea impropriată. Păstrând subsolul pentru sine, Statul din aceste proprietăți — Statul a păcălit pe proprietari, cari nu au dat pentru el și a spoliat pe țărani, cărora se cuvenea după lege. Care este titlul de proprietate pentru această primă serie de subsoluri?

„Din punct de vedere juridic nu văd — spune d-l Istrate Micescu — de cât abuzul de încredere față de proprietari și ceva care seamănă ori cu spoliatoarea ori cu mita față de țărani. E o monstruoasă morală ca operațiunea pe-depsite de codul penal să poată fonda dreptul Statului de proprietate asupra subsolului”. Apoi citează art. 24 din legea agrară, care recunoaște că subsolul terenurilor expropriate pentru pășune rămâne proprietarului. În virtutea art. 19 din Constituție și conform cu art. 180 din legea agrară, această dispoziție face parte din Constituție, text revăzută și menținut pentru România mică sub guvernarea liberală de acum 5 ani, dezvoltat și confirmat acum doi ani de Parlamentul României-Mari. Și acum, prin noul proiect, Statul vine și spune că dreptul de proprietate al subsolului este a lui?.. Ce aspect moral prezintă această afirmație?”

Primejdia politică a acestei confiscări de proprietate o vede d-l Istrate

Micescu în ceea ce se trece cu confiscarea dela terenul expropriat la cel rămas proprietarilor, fără deosebire între marea și mica proprietate, fără a ține seama de opera marelui Kogălniceanu dela 1864 și fără a respecta măcar temelia de atâtea ori seculară, a proprietății moșnenilor și răzeșilor”. Și zice: *ce prestigiu moral poate avea opera constituțională, care afirmă că e al statului ceea-ce statul mărturisea până azi că e al altora?*

„Ce încredere poate inspira din punct de vedere politic, pactul fundamental al vieții de stat, în care afirmațiunile spoliatoare „că subsolul e al statului” figurează alături de art. 17, care nu îngăduie „confiscarea averilor” și de art. 18 care proclamă, cu o gravitate al cărei cinism ar duce la ridicol, dacă n'ar împinge la revoltă: „să știți oamenii buni că proprietatea de orice natură e garantată”.

D-l Istrate Micescu întărește, astfel, ceea-ce afirmase mai înainte că „a pretinde proprietarului unei bucăți de pământ că nu este în drept a extrage bogățiile conținute în el, sau că altul decât el, fără învoirea lui, ar putea să le exploateze, înseamnă a susține desființarea dreptului de proprietate”.

D-sa a uitat să adauge, însă, că atentatul la dreptul de proprietate pe care Brătienii îl pregătesc acum prin noua Constituție, urmărește desființarea proprietății tuturor afară de aceia a familiei Brătianu, care are gata societățile ce vor primi dreptul Statului la proprietatea subsolului în cointeresare vintilistă.

Cu atât mai imorală este, cu atât mai monstruoasă.

Cu dreptate s'a spus că guvernul Bră-

## Constatări

Oficiosul guvernului ca să-și păcălească cititorii, crede că poate inventa lucruri inexistente, fără a mai fi controlat.

Astfel se spune că „Gazeta Transilvaniei” n'ar fi înregistrat discursul d-lui Gr. Filipescu la adunarea de Dumbrăc.

„Viitorul” nu știe să cetească. Gazeta noastră n'a înregistrat nici unul din discursurile rostite, anunțând că le va publica după notele stenografice.

Oficiosul guvernului crede că poate face o diversivone plasând intrigi ridicole. Conflictul din Partidul național dacă ar exista, se tranșează repede și fără a ține seama de ceea-ce va zice, de pildă, partidul liberal. Partidul național nu este o grupare de interese personale numai ca să nu aibă deplină libertate de mișcare în interiorul lui — cum nu este nici pe departe partidul liberal.

„Viitorul” are alt lucru mai bun de făcut: să se preocupe de certurile din partidul liberal, cari au dus până la închiderea clubului din București, de teama scandalului public ce-a izbucnit.

Tot oficiosul guvernului protestează împotriva ziarelor cari nascocesc incidente la Cameră între guvern și deputați.

Uită însă să vorbească de răsvotul Senatului la un articol din legea d-lui Vintilă Brătianu. D-l Ferechide procla-

mase votul, fără amendamentul d-lui Buțureanu și a suspendat ședința în protestele senatorilor. După zece minute s'a dat un nou vot, primindu-se amendamentul.

Și ni amintim cum striga „Viitorul” despre Parlamentul răsvoturilor în opoziție...

## Monopolul devizelor

Lăcomia liberală nu are margini. După ce-a dat lovitura cu Reșița, după ce a camufiat capitalurile Stelei Române și a naționalizat — cum știu ei — industria din Ardeal, vin să și așeze un nou monopol pentru băncile lor.

După noul proiect al d-lui Vintilă, negustorii nu vor mai putea cumpăra devize din piața liberă ci numai dela Băncile cari sunt protejate de Banca Națională.

Văzând că le scapă, treptat, mănoul câștig pe urma comerțului de devize — sub pretext că fac un control al speculei — institue monopolul devizelor pentru băncile liberale.

Este nemăiestor de scandalos acest procedeu și, în genere, lăcomia de acaparare care o manifestă banda speculatorilor adevărați ai nevoilor țării, n'are margini.

Neînvățând nimic din manifestațiile tot mai energice ale populației, orbii de

țianu lipsit de autoritate își caută prin mijloace bolșevice impunerea voinței lui. Și cinismul n'are margini, când ne gândim că guvernul Brătianu — care deschide astăzi calea desființării dreptului de proprietate — a solicitat puterea pe temelul că altfel țara se bolșevizează! Astăzi avem, de fapt, bolșevicii la guvern!

\*\*

Trebuie să încheem cu constatarea că, în sfârșit, se ridică tot mai numeroase glasuri autorizate împotriva lovituri de Stat pe care cel dintâi și cu energie a denunțat-o Partidul național român.

Ușor își poate aminti fiecare declarațiile fruntașilor Partidului național, cari, dela alegerile generale, au denunțat scopurile guvernului Brătianu, condamnându-l tocmai fiindcă fruntașii noștri erau convinși că pe urma abuzului, ilegalităților și crimelor ce făptuiseră în alegeri, guvernul Brătianu trebuia să sfârșească prin politica de astăzi cu mijloace bolșevice, aducând anarhia în țara și ruina populației.

Partidul național n'a stat la îndoială un moment în a se ridica împotriva regimului de azi și nu odată a făcut atent factorii constituționali despre primejdia la care expune însăși viața Statului menținerea lui la putere. Astăzi lumină se face în tot mai largi cercuri cetățenești — și vor trebui, în cele din urmă, să cadă toate zidurile chinezești pe cari camarila liberală le-a ridicat.

patima de câștig, sectari și speculatori, grupa de oameni din jurul d-lui Vintilă Brătianu se avântă cu nerăzvrinare la o tot mai întinsă speculă a nevoilor generale.

## Domeniile private din județul Ciuc

Revizuirea hotărârii comisiei județene

Ministerul de interne ne trimite următorul comunicat:

„Relativ la știrile publicate în zilele din urmă de „Gazeta Transilvaniei” și câteva ziare din Capitală, cu privire la chestiunea expropriării bunurilor private din județul Ciuc, Ministerul agriculturii și domeniilor — Casa Centrală a împroprietării — face cunoscut, că a atacat cu revizuire încă de acum o lună hotărârea comisiei județene Miercurea-Ciuc, dată în această chestiune numai cu majoritate de voturi și cu opinia se-

parată a consilierului agricol respectiv.

Privitor la denunțurile făcute prin presă, ministerul de interne și ministerul agriculturii și domeniilor a dispus cercetarea la fața locului.

## O desmințire

— In jurul unui pretins interview. —

Ziarele „Dimineața” și „Adevărul” în numerele de Duminecă, tocmai în preajma ținerii într-o adunare politică a partidului național în Capitală, a publicat un interview, ca datorită d-lui Mihai Popovici. Articolul a apărut sub titlul: „Agitațiile studențești dezaprobată de Partidul național; Agitațiile nu folosesc țării, iar „numerus clausus” e o prostie”. Redactorul declară că așa l-a spus d-l Mihai Popovici, în numele Partidului național.

Găsindu-se întâmplător la București un redactor al nostru tocmai Duminecă, și întrebând pe d-l Mihai Popovici, ce e adevărat din reportajul „Dimineața” și a „Adevărului”, d-sa i-a declarat că nu a dat nimănui nici un interview, și că e foarte surprins de reportajul politic apărut cele două ziare.

Redactorul nostru afirmă că „Dimineața” și „Adevărul” a dat poate vr'o convorbire particulară cu vr'un membru al partidului nostru, deci a înregistrat o părere neoficială, și a publicat-o tocmai în numerele de Duminecă pentru a determina Partidul național, ca în adunarea de după masă a aceleiași zile să-și spună și oficial părerea în chestiunea agitațiilor antsemite.

Cele două ziare puteau rămâne liniștite. Partidul nostru, și fără intervenția lor, avea să-și spună cuvântul în chestiunea studențească în întrunirea publică de Duminecă. Un punct din moțiunea pe care o publicăm azi îl arată. „Patria”.

## Statutul funcționarilor publici

Primim următorul apel:

Frați-colegi!

Cu inimă zdrobită vă atrag atențiunea de a citi proiectul guvernului de statut al funcționarilor publici, publicat în „Administrația Română” Nr. 1 din Ianuarie 1923, pe care dorește să-l voteze în parlament și sunt conștienți, că celindu-l, vă trece pofta de a mai fi funcționari publici, blestemând momentul când v-ați decis pe această carieră.

Pentru a fi în clar cu acest statut, să luăm numai vre-o câte-va puncte din acest proiect de statut:

1. „Nu intră în prevederile acestui statut: militarii, magistrații, corpul didactic și profesoral, corpurile tehnice și de specialități etc., cari își au legile lor de organizare”, iată deci separatismul și favoritismul.

2. „Orice calificative înalte are cineva, înainte de a intra în serviciul statului, trebuie să facă un examen de aptitudine, care examen îl poate face numai la recomandarea șefului său”, prin urmare, ce rost mai au diplomele de specialitate câștigate cu mare trudă.

3. Înaintări se fac numai prin alegerea și propunerea șefului.

4. Funcționarul poate fi dat în judecată consiliului administrativ, iar judecata se face în ședința secretă, sentințele însă se aduc fără arătare de motive și trebuie semnate de toți membrii, chiar și de aceia cari fiind de altă părere, au rămas în minoritate. Aceste sentințe sunt definitive pentru funcționari până la gradul de șef de birou, iar pentru funcționari superiori acestora, sentințele sunt apelabile în termen de 10 zile.

5. Funcționarii pedepsiți cu punerea în disponibilitate după expirarea pedepsei, își încep serviciul în clasa cea mai de jos a funcțiunii ce a avut-o, dacă din milă șeful său se învoiește la reprimirea lui.

6. Punerea în disponibilitate e obligatorie în caz de instigare la grevă.

7. Pe timpul suspendării, funcționarul nu primește salariul.

8. Dacă funcționarul e bolnav mai mult de cât 3 luni, i-se reduce salariul la 1/2, iar după 6 luni e pus în dispoibilitate.

9. Instigatorii la grevă vor fi pedepsiți pe lângă pedeapsa disciplinară, de tribunalele ordinare cu închisoare dela 3 luni la 2 ani și totodată cu amendă dela 1000—10.000 lei.

Pedeapsă, care, după codul penal, numai cei mai mari criminaliști pot căpăta etc. etc.

Iubiți și frați-colegi! Dacă numai puțin meditam asupra celor cuprinse în punctele de mai sus, imediat veți vedea, că acest statut nu corespunde secolului XX. În prima linie pentru ce se face excepție cu magistrații, profesorii, etc. etc. oare nu toți suntem fii ai acestei națiuni, oare nu toți lucrăm în interesul aceleiași țări; oare noi nu am învățat în aceleiași școli cu cei favoriti?

Oare dacă noi avem o diplomă de specialitate pentru un ram oarecare de administrație, și câștigată după învățatură de 14—16 ani, pentru ce suntem supuși la intrarea în serviciu la un alt examen de aptitudine? și încă numai la recomandarea șefului? Ce rost mai au aceste diplome? Aceasta e o apucătură numai, în folosul celor favorizați, de exemplu, pentru copiii boierilor, pe când băieții cu studii ieșiți din masa țărănilor și fără protecție, să rămână pe stradă.

Mai departe avansările, cari urmează să se facă pe loc, obligatoriu și automate, pentru ce să fac prin alegeri și numai la propunerea șefului? Fără favoritism și șicană! Palma cea mai insuportabilă e însă, că în caz de eșec în judecată înaintea consiliului administrativ, sentințele se aduc în secret și nemotivate, contra cărora nici nu are funcționarul dreptul de apel, lobăgie adevărată. Trebuie, deci, să declaram fraților, că aceasta e o rușine pentru întreg neamul românesc și întreaga inteligență a acestei țări, votându-se o astfel de lege fundamentală. Unde s'a mai pomenit într'o țară cullă și civilizată, să se aducă o sentință nemotivată, contra căreia nu se poate apela?

Domnilor dela putere! Nu vedeți ce pericole ne amenință din afară și în interiorul țării de către diferitele elemente distrugătoare? Doriți, ca prin astfel de legi să delăturați și pe cei puțin români cu știință și calificative din serviciul Statului? Pe lângă astfel de legi, e o rușine a se mai face un om serios și calificat slujbaş al Statului; elementele bune vor dispărea și vor rămâne nuliități. Trebuie să înțelegeți în vedere aceea, că „Statul e reprezentat prin slujbașii lui, și pe cum e slujbaşul, așa va fi și Statul”. Adevărații funcționari de carieră, însă, cer selecționarea radicală a corpului funcționaresc, și numai după selecționarea aceasta a corpului funcționaresc de sinecristi, protejați politici și incapabili, să se compună un statut modern și democratic al funcționarilor.

Deci, e timpul suprem, de a vă schimba mentalitatea și concepția de până acum în interesul țării și a neamului nostru românesc.

Unde sunt d-nii Schina, dr. Hojegan, Brădișteanu etc.? Pentru ce nu se mișcă? Pentru ce lasă întreaga masă a funcționarilor în bălță? atunci, când e mai mare nevoie de solidaritate și de a impune guvernului compunerea unui statut modern al funcționarilor, sau să oprească votarea acestui statut, bizantin, care e rușinea lumii. De cât un astfel de statut, mai bine nimica!

Părinții copiilor se vor mai gândi de a-și da băieții în slujba Statului, responsabilitatea, care va fi foarte mare, însă, va cădea în sarcina celor vinovați.

Ibașfalău, 10 Febr. 1923.

Un funcționar de carieră.

In glumă.

## A căzut guvernul!

Emoția dela Senat.  
Visul lui Vintilă.

D-l senator Al. Gussi s'a emoționat grozav de strigătele vânzătorilor unei edificii speciale de ziar: „Căderea guvernului, formarea noului guvern”.

D-l senator a avut câte-va ore neplăcute, până a controlat știrea și de ciudă a vrut să se răzbune, cerând în ședința de Miercuri a Senatului, măsuri aspre împotriva vânzătorilor de ziare, cari își permit să turbure dulce-far-nientele senatorilor liberali cu strigăte atât de îngrozitoare. Auzi, d-ta, să strige ticăloșii că a căzut guvernul Brătianu?! Nu știu oare că guvernul de azi este numit pentru veșnicie?! Cum să-și permită niște muritori atingerea de idolul d-lui senator?

Dar, ca tabloul să fie mai complet ridicol, don Vintilă Brătianu dela Mancha, care vede dela o vreme toate lucrurile în roz — este anumite cauze, cari provoacă hipenrofia simbului realității — zic d-l Vintilă, financiarul genial al guvernului, a ținut să desmințită strigătele vânzătorilor de ziar din București. „Nu vă temeți, domnilor senatori! Nu-i nici o criză de guvern. Nu sunt eu și cu programul meu financiar, desmințirea cea mai categorică. Vânzătorii de ziar sunt induși în eroare de opoziția scelerată. Dacă consimțiți și d-voastră, voi veni cu un proiect de lege, că primul spânzurat, după votarea pedepsei cu moartea, să fie un vânzător de ziare!”

Aplauzele senatorilor liberali izbucniră frenetic. D-l Gussi se îmbujorase la obraz de fericire — iar genialul financiar căzuse într'o mută contemplație a castelelor sale din Spania!..

La așa: de jur-impriejur, palate uriașe: băncile, iar în fund, pe un fond luciu de cărbuni fin de Petroșani, o strălucitoare statuă enormă. Un finanț călare pe un măgar de auri!

— De ce pe măgar?, veți întreba.

— Ca să se deosebească de o felul de auri... și să arate și obrăznicia liberală!..

Și iacă de ce n'a căzut guvernul, cu toate strigătele vânzătorilor de ziar din București!..

Pos.

## Cum s'a naționalizat „Reșița”

O nouă manoperă liberală.

Nu sunt decât doi ani d'atunci. Oriunde își reamintește campania pe care ziarele liberale o duceau contra societății „Reșița” și contra președintelui ei d'atunci, regretatul Duiliu Zamfirescu, pe care îl numeau Zamfirescu-Reșița.

Îndată ce partidul liberal a găsit ocazia să pună mâna pe o parte din acțiunile „Reșiței”, campania a încetat ca prin farmec, iar această instituție amenințată de liberali că va fi desființată sau „naționalizată” (după terminologia liberală) își urmează mai departe activitatea de data asta nesupărată de presă liberală.

E o întrebare: Cum s'a făcut prefabricarea?

Iată amănunte din cele mai interesante în această privință:

Liberalii prin samsarii lor au amenințat consiliul de administrație al „Reșiței” că va desființa societatea, al cărei capital va fi naționalizat, dar că aceasta depinde de chipul cum acționarii vor admite o nouă emisiune a Societății, emisiune care să intre în întregime în mâinile băncilor liberale.

Amenințarea aceasta a produs o profundă impresiune asupra d-lui Weith, directorul societății și asupra întregului consiliu de administrație al Reșiței. Aceasta a convocat adunarea generală anuală și președintele consiliului de administrație a pus chestia plat acționarilor: „Sau facem o nouă emisiune de câte-va zeci de milioane, sau guvernul desființează societatea”.

Bieții acționari au rămas să aleagă între aceste două soluții și cum directorul societății, d-l Weith, a arătat amenințarea liberalilor ca foarte serioasă, adunarea generală a admis o nouă emisiune de 60 de milioane.

Înutil să adăugăm, credem, că întreaga emisiune de 60 de milioane a mers în beciurile Băncii Românești, pentru ca acțiunile să fie distribuite între grangurii liberali.

Iată, prin urmare, cum liberalii duc campania contra societăților în cari nu sunt conștienți și această campanie încetează de-odată, din momentul ce societatea le distribuie acțiunile în valoare de câte-va milioane.

Nu este acesta însă unul din șantajele făcute de liberali pentru chiverniseala lor proprie?

De cât, statutele „Reșiței” prevăd într'un articol că nici o adunare generală nu poate mări emisiunea societății și că, mai mult, orice nouă emisiune este nulă și neavenită.

Prin urmare, ori-care din acționari, poate dobândi dela justiție o anulare a noii emisiuni a „Reșiței”.

Din câte suntem informați, guvernul vrea să intervie pentru a modifica statutele în sensul acesta, pentru ca noua emisiune să fie legală.

Să vedem dacă va avea și acest curaj și să vedem, mai ales, dacă nimeni nu va reacționa.

„Epoca”.

## Știri din Banat

Timișoara, 12 Febr. 1923.

Cât se citește și cine citește în Timișoara. — Descoperirea unei contrabande la Orșova. — Furturile dela spitalul de stat.

O statistică a Bibliotecii comunale din Timișoara ne dă date foarte interesante asupra contingentului de cititori ai orașului nostru. În luna Ianuarie 1923 s'au citit 1026 cărți ungurești, 541 cărți românești, 489 cărți nemțești, 49 cărți franjuzești și 108 cărți scrise în alte limbi.

Dintre cititorii 30% sunt studenți, 30% profesori, 12% comercianți, 10% particulari, și 3% militari.

Parchetului local i se raportează din Orșova un caz rar de contrabandă.

Comercianții Carol Istváni, Anghel Petrov și Dumitru Grozescu, toți trei dela firma „Intercontinental”, au reușit să introducă în țară o mare cantitate de mătase, frustând cu această ocazie și statutul cu suma de cinci milioane, prin neplătirea banilor de vamă.

Mătasea a fost adusă pe un șlep, care făcea pe Dunăre cursa Viena—Constanța. Contrabanda a fost descoperită

grație vigilanței poliției orșovene, careia i s'a părut suspectă oprirea șleului în fața firmei „Intercontinental” și debarcarea din șlep a patru geamantane grele. Geamantanele au fost aduse la mal de către Anghel Petrov, iar șleul a dispărut repede pe Dunăre. Poliția secvistrând geamantanele, a reușit să descopere contrabanda.

S'au luat măsuri de urmărire contra șleului dispărut.

Direcția spitalului de stat din localitate a reclamat poliției că, în noaptea de 9 spre 10 Februarie, au dispărut din spital doi bolnavi trimiși spre vindecare de către parchet, ai cărui prizonieri erau. Odată cu dispariția lor, însă, au dispărut și multe alte alături și chiar bani gata dela bolnavii din aceiași secție. La două zile după reclamație, agentul Poenaru, însărcinat cu prinderea răufăcătorilor, a dat de ei în orașul Lugoj. Luați din scurt, fugarii au mărturisit că ei au furat atât albiturile cât și banii celor dintr'o secție cu ei. Asupra lor însă, nu s'au găsit decât foarte puține din obiectele furate, iar bani de fel.

Ei au fost predați din nou parchetului.

## Asociația corpului didactic primar din Brașov.

No. 12.

Convocare.

Onor. membri ai Asociației corpului didactic primar din jud. Brașov sunt invitați a lua parte la adunarea generală a Asociației, ce va avea loc în ziua de 2 Martie 1923, ora 9 a. m. în sala de ședință a Sfatului orașenesc din Brașov.

La ordinea zilei: a) Deschiderea adunării și citirea apelului nominal; b) Raportul general al comitetului; c) Raportul casierului; d) Darea absențorului; e) Completarea numărului membrilor comitetului; f) Propuneri și interpelări. D-nii membrii sunt rugați să-și achite taxele restante și cele pe anul 1923—1924.

D-nii membri ce au de făcut propuneri sunt rugați să le înainteze prezidiului Asociației cu cel puțin o săptămână înaintea adunării generale.

Președinte Romulus Cristoloveanu; secretar Alex. V. Dimitriu.

Citiți și răspândiți  
GAZETA TRANSILVANIEI

# ULTIMA ORA

## Aliații nu-și retrag vasele dela Smirna.

Constantinopol. Inalții comisari aliați dela Constantinopol au trimis reprezentantului guvernului din Angora un răspuns la ultima notă a Turciei relativă la staționarea vaselor de război aliate în portul Smirnei. Comisarii aliați declară, că ei mențin hoiărările armistițiului și ca atare, guvernul turc nu are dreptul să interzică vaselor de război aliate să staționeze în apele turcești.

De altă parte, se anunță că turcii au oprit intrarea în portul Ismid a vaselor de transport după apusul soarelui, pe când vasele de război n'au drept să intre nici ziu, în acest port. De asemenea, s'ar fi oprit intrarea în portul Constantinopolului a vaselor de război. (Rador.)

## Armata greacă gata să între în acțiune.

Atena. În cercurile politice, se afirmă că armata grecească stă pregătită între Salonic și fluviul Mărița, așteptând numai un semn din partea aliaților pentru a intra în acțiune în contra turcilor. (Rador.)

## Corespondență din Galați

Galați, 7 Febr. 1923.

Pe aci până acum iarna nu a fost aspră și Dunărea nu a înghețat. Navigația dela și către Galați și Brăila s'a continuat fără întrerupere — se înțelege, în'o măsură mai restrânsă, dar s'a continuat —; aceasta constituie un mare folos pentru întregul negoț al țării. Dacă nu vom avea frig mare și vânturi dela Nord, Dunărea nu va mai îngheța anul acesta, mai ales pentrucă apele sunt mari.

În săptămânile din urmă s'au transportat din marile noastre porturi dunărene oarecare cantități de cereale spre Sulina, prin șleberi, deoarece vapoarele se tem de îngheț neprevăzut și rămân la mare. Acum un an 26 vapoare au fost surprinse de îngheț, într'o noapte, și au trebuit să rămână imobilizate 3 luni de zile la Galați—Brăila.

Dar pe când transporturile streine, pe apă, merg bine, transporturile pe C.F.R. merg și acum greu. Agricultorii și marii exportatori se plâng că de luni de zile cerealele stau îngrămadite prin gârji, căci nu li se dau vagoane. Tot asemenea lipsesc vagoanele pentru transportul lemnului, ceea ce provoacă lipsa și scumpirea acestui combustibil. Nu mai dezvoltăm enormele greutatea ce se întâmpină cu transportul scânderilor atât din munții vechiului Regat cât mai ales din Transilvania și din Bucovina. Cele susținute în parlament, cu privire la îmbunătățirea transporturilor pe căile noastre ferate, nu se potrivesc cu realitatea.

Uitmele schimbări ale valutei au produs mari încurcături și greutatea în negoțul primului port al țării. Scăderea leului a provocat ridicări nouă în prețurile mărfurilor, mai ales la cele importate. Marii negustori aduc ca motiv al acestei ridicări a prețurilor, împrejurarea că nu au nici o siguranță pentru plățile în streinătate. La cumpărarea mărfurilor, banii streini în cart au contractat, au un preț în lei, iar la plată au alt preț, ca mult mai ridicat. Cu ocazia prăbușirii leului unii importatori din Galați au încetat vânzările cu total, nefiind siguri, dacă a doua zi se vor putea aprovizionarea în condițiile de mai înainte.

În afară de încurcăturile cu valuta, ei se tem că producția fabricelor din Apus va suferi din cauza actualului situații politice, nesigure, și din cauza că producția cărbunilor din Renania s'a micșorat, în urma ocupației franceze.

Negustoria noastră se plânge că guvernauții actuali nu au luat nici o măsură pentru îmbunătățirea și stabilizarea valutei, cum făgăduiseră, când erau în opoziție. În alte țări, ca Cehoslovacia, guvernele au lucrat cu mai multă priecere în chestia valutei.

Prețurile s'au ridicat și la multe articole produse în interior, ca zahărul, care înainte de Crăciun se vindea cu 23 lei kg., iar acum se vinde cu 29 lei. Pentru scumpirea zahărului însă sunt vinovate fabricile noastre de zahăr, băncile cari lucrează cu ele, și speculanții.

Scăderea leului a ridicat, ca de obi-

ceia, prețurile cerealelor. Dar exportatorii n'au putut profita de această ocazie favorabilă, fiindcă nu aveau la îndemână marfă disponibilă. Mica îmbunătățire a valutei, care a urmat după aceea, a produs îndelungată așteptarea la prețurile vechi pentru cereale. Însă prețurile celorlalte mărfuri au rămas ridicate aproape la toate.

Scumpetea vieții la Galați este mai mare decât în alte părți ale țării, pentrucă după război, populația orașului s'a împătrit și s'au grămădit aci mulți îmbogățiți de război, streini, cărora le dă mâna să plătească ori și cât. Se știe că asupra acestor speculanți nu s'au pus contribuțiile cuvenite.

Viața mondenă la Galați este foarte activă în acest carnaval. S'au dat o mulțime de baluri și de serate. Amintim balul societății „V. A. Ureche” și serata dansantă dela prefectură, dela 4 c., dată de societatea femeilor ortodoxe române. În curând va urma balul Sfatului negustoresc, apoi altele. Cinematografele fac afaceri bune. Filmul încoronării atrage multă lume.

La Sfatul negustoresc se continuă întrunirile de protestare în contra proiectului de lege asupra speculei, pregătit de comisiunea ministerului. La Universitatea populară, cursurile urmează regulat. Luni, 5 c. a vorbit d-l deputat P. Halippa, despre vechia cultură a Basarabiei. Serbarea Unirei dela 24 Ianuarie st. v., dată de școalele secundare, în marea sală a teatrului central, a fost grandioasă.

Tot în ziua Unirei a avut loc o pioasă comemorare în amintirea soldaților noștri eroi, morți pentru apărarea Galaților în Ianuarie 1918, luptând în contra armatei ruse revoltată și destrăbălată, care ataca orașul nostru, cu scopul de a prăda și de a ucide.

Corespondent.

## Improprietățile la orașe

Ministerul de Interne (Direcția comunală) aduce la cunoștință tuturor ținătorilor, văduvelor cu orfanii de război, funcționarilor de Stat, județi sau comună, militarilor, cum și tuturor demobilizaților domiciliuți în orașe, cari întrunesc condițiile legii, publicată în „Monitorul Oficial” No. 200 din 13 Decembrie 1922, pentru a fi improprietăți în orașe, că potrivit art. 4 din regulamentul, termenul până când pot face cereri primăriilor respective este 1 Martie 1923.

Interesații vor lua informațiile necesare dela primării, asupra actelor de necesitate depuse, cunoscând că cei cari n'au posibilitatea a procura imediat actele necesare, spre a le depune odată cu cererile, cari trebuie însă neapărat prezentate primăriilor până la 1 Martie 1923, au termen conform art. 5 al aceluiași regulament până la 1 Aprilie 1923, spre a le depune primăriilor pentru a se atașa la cererile lor.

## INFORMAȚIUNI

D-l prof. universitar dr. Toma Ionescu, vicepreședintele comitetului executiv al Partidului național român, a fost primit în audiență de M. S. Regale.

Suveranul continuă consultațiunile cu fruntașii politici.

„Neamul Românesc” anunță că d-l profesor N. Iorga a repetat ministrului Instrucțiunii publice demisia sa din universitate.

Într'un interview acordat ziarului „Lupta” ministrul de justiție Florescu a declarat că contractele în vigoare pentru imobilele de locuit vor fi prelungite până la 25 Aprilie 1925.

În urma topirii zăpezii, apele râurilor Jiului și Prut au crescut considerabil. În diferite localități s'au și produs inundații cu urmări destul de serioase. În regiunea Scleni inundațiile au făcut pagube, rupând mai multe poduri și întrerupând circulația. Tot din cauza inundației nu s'au putut aduce vitele necesare pentru tăiat, ceea ce provoacă o accentuată lipsă de carne în Iași.

Candidatul Partidului național român în cercul Ighiu este d-l dr. Silviu Dragomir, profesor de istorie la Universitatea din Cluj, unul dintre cei mai distinși reprezentanți ai generației mai tinere din intelectualitatea Ardealului. D-sa a fost ani întregi profesor la Seminarul Andreian din Sibiu, cu prilejul marelui adunări a Unirii a fost unul din secretarii săi, iar pe vremea Consiliului Dirigent a fost șeful biroului de presă.

Începând de ieri s'a introdus în comunele Satuieung, Cernatu, Turches și Băcișău lămina electrică de către societatea „Târniungul”. Uzina electrică se află la o distanță de aproximativ 2 chilometri de Satuieung pe valea Târniungului.

Într'o cameră de la hotelul „Le Marocan” a fost găsit în nesimțire căpitanul Iuliu Sachsmbiler. Într'o scrisoare găsită în cameră, căpitanul — care încercase să se sinucidă — roagă poliția să anunțe familia sa din Lugoj despre această faptă.

Ei a fost dus la spitalul militar, unde se află încă în nesimțire.

Confiscare. Ziarul studențimii române din Cluj „Dacia Nouă” a fost confiscat ieri dela chioscurile de ziare din Brașov.

Un primejdios spărgător prins în Brașov. Poliția din Brașov a arestat zilele acestea pe Stângaci Simion, un vestit pungăș și spărgător, care de când a evadat din închisoarea tribunalului din Sibiu, a comis mai bine de douăzeci de spargeri și furturi.

Numitul a fost arestat pe când vindea un pahar de argint și o cruce de argint, cari s'au constatat că au fost furate din biserica Rădu-Vodă din București. S'au găsit la percheziția ce i-s'a făcut mai multe costume de haine furate tot din București dela profesorului Ștefanescu Stângaci a fost înaintat poliției din București.

În loc de cunună peritoare pe mormântul necității sale mame + Ana Gh. Enescu, d-l Gh. Enescu, directorul casei cercuiale pentru asigurările sociale din Satu-mare a dăruit suma de 500 lei pentru masa studenților români „Virgil Onițiu”. Primească pioșul donator mașumite. — Direcțiunea.

D-l Constantin Onofreiu, verificator la Biroul de măsurii și greutatea din Brașov, a fost mutat la Temișoara.

Orice plângeri și cereri privitoare la serviciul de măsurii să se adreseze

de către cei interesați numai d-lui St. rețeanu, șeful biroului din Brașov pentru a evita neînțelegeri și neplăceri. Înștiințăm despre aceasta, fiindcă în Brașov am avut de înregistrat numeroase plângeri contra funcționarului mutat.

Duminică, 18 c. ora 8 p. m. va avea loc în sala de gimnastică a liceului de fete „Principesa Elena” obișnuita șezătoare organizată de sindicatul naț. „Avram Iancu”, de astădată cu concursul școlii de Arte și Meserii. D-l profesor Panait Popovici va vorbi despre cauzele, cari determină dezvoltarea industriei în România. După șezătoare se va face adunarea generală ordinară după programul anunțat.

Expoziția de tablouri a pictorului V. Ulrich G. din sala de desen al școlii populare rom. cat. (strada Vămil 29), cu motive naționale românești (porturi naționale) va rămâne deschisă numai până duminică, 18 Febr. Intrarea gratuită. Expoziția e deschisă dim. dela 9-1 și după amiază dela 3-5.

Se aduce la cunoștința publicului doritor, că în ziua de 28 Februarie 1923, la Prefectura poliției Brașov, se vinde prin licitație publică efecte (îmbrăcăminte și încălțăminte) reformate. Informațiuni la Cd-mental Corp. de serg.

## Publicațiune.

Biserica ortodoxă română din Brașov-Cetate publica concurs pentru închirierea a două localuri de prăvălie situate în casele bisericești — Târgul Grăului Nr. 5, cu pivnițe și magazii corespunzătoare.

Inchirierea se face pe trei ani cu începere dela 1 Octomvrie 1923.

Ofertele se vor prezenta oficiului parohial, Brașov, Târgul Grăului Nr. 5 până la 15 Martie 1923.

Oferenții vor alătura în numerar sau efecte 25% din suma oferită.

Comitetul are dreptul de a alege liber dintre offerenți.

Contractul definitiv se va încheia cel mai târziu până la 1 Aprilie 1923.

Vasile Meret, paroh.

8592 2-5

„Saxonia” Nr. 467.

**Prima moară automată cu turbine**

**S. Fildermann-Bacău,**

începându-și funcționarea în mod regulat.

**Oferă**

tuturor amatorilor orice cantități de făină calitatea 1 și 2 din grâu spălat și uscat, precum și țărâțe (mari și mici) în condițiuni foarte avantajoase, franco încărcat în 3585 vagon, Stația Bacău. 8-3

**De vânzare.** Un imobil în comuna Satuieung (jud. Brașov) compus din un salon de prăvălie, cinci camere de locuit, magazin, grajd, grădina cu pomi roditori, construcție din cărămidă. Proprietar RADU G. ALDEA.

A se adresa Constanța, strada Mercur Nr. 5. 3585 18-15

Pentru a face posibil și celor cu stare materială mai puțină să se îmbrace cu toată scumpetea, în mod corâspunzător situației pe care o ocupă, am deschis în depozitul meu o secțiune pentru oei cu

## STARE MIJLOCIE

8593

unde se pot confecționa în mod solid

20 0

costume de bărbați din stofă de lână veritabilă cu Lei 1600-2800  
paltoane de iarnă din stofă de lână veritabilă cu Lei 1800-2900  
**MAGAZINUL DE HAINE**  
**M. NEUMANN,**  
**BRAȘOV.**

VIENA.

BRAȘOV.

## „VOILEANA“

### CASSĂ DE ECONOMII SOCIETATE PE ACȚII ÎN VOILA.

### Convocare.

P. T. Domnii acționari ai cassei de economii „VOILEANA” societate pe acții în Voila se convoacă la

### a XIX-a adunare generală ordinară

care se va ține în Voila în 21 Martie st. n. 1923 la ora 2 p. m. în localul institutului cu următoarea

#### Ordine de zi:

1. Prezentarea bilanțului încheiat cu 31 Decembrie 1922.
2. Raportul direcțiunii și a comitetului de supraveghere despre gestiunea societății pe anul 1922.
3. Propunerea Direcțiunii referitoare la împărțirea profitului curat.
4. Alegerea comitetului supraveghetor pe un nou ciclu de 3 ani.

#### DIRECȚIUNEA.

N. B. Domnii acționari cari doresc a lua parte la adunarea generală, au a depune la casa societății acțiunile lor până cel mult în 20 Martie a. c.

ACTIVA		Contul Bilanț cu 31 Decembrie 1922		PASIVA	
	Lei	B		Lei	B
Cassa în numerar . . . . .	163.292	78	Capital . . . . .	192.400	—
Cauțiuni . . . . .	17.885	—	Fond de rezervă 153.007	46	
Depuneri proprii . . . . .	50.000	—	Fond de pensii 14.500	—	359.907
Efecte . . . . .	280.631	20	Cont curent . . . . .	2.251	66
Cambii cu acoperire . . . . .			Dividendă neridicată . . . . .	6.713	86
hipotecară . . . . .	462.311	—	Depuneri spre fructificare . . . . .	1.322.987	94
credite cambiale . . . . .	506.198	25	Interese transitorii . . . . .	12.250	—
Marfă . . . . .	300.392	73	Profit curat . . . . .	76.600	04
	1.780.710	96		1.780.710	96

SPESE		Contul Profit și Pierdere.		VENITE	
	Lei	B		Lei	B
Chirie . . . . .	1.000	—	Provizii . . . . .	292	50
Interese de cont Curent . . . . .	1885	05	Taxe pentru transcrieri de acții . . . . .	506	—
6% Dare după salare 1.716	—		Interese de escont . . . . .	30.534	—
1% Dare cifra afaceri 4.004	13		Interese dela cambiale hipotecare . . . . .	40.432	80
15% Dare după divi-			Interese după efecte . . . . .	53.159	75
deadă . . . . .	4.446	60	Venit dela mărfuri . . . . .	55.200	—
12% Dare după între-					
rețele depunerilor . . . . .	6.572	—			
Registre, tipărituri și spese de birou . . . . .	12.588	80			
Salare . . . . .	20.800	—			
Interese după depuneri . . . . .	50.512	43			
Profit curat . . . . .	76.600	04			
	180.125	05		180.125	0

Voila, la 31 Decembrie 1922.

#### DIRECȚIUNEA:

Dr. Octavian Vasu m. p., Dr. Alexandru Vasu m. p., Nicolae Berteza m. p.,  
președintele direcțiunii Gheorghe Vasu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghere am cenzurat contul prezent și l'am aflat în deplină ordine

Matei C. Jiga m. p., Procopiu Benția m. p., Ioan Dobrin m. p.,  
Traian Șuteu m. p., Ioan Timoftă m. p.

#### Propunerea Direcțiunii

Referitoare la împărțirea profitului curat:

1. 20% dividendă la acționari . . . . . Lei 38.480—
2. Fondului de rezervă . . . . . " 10.000—
3. Fondului de pensii . . . . . " 10.000—
4. Tantiemă direcțiunii . . . . . " 7.000—
5. Tantiemă comitetului de supraveghere . . . . . " 3.500—
6. Tantiemă funcționarilor . . . . . " 3.500—
7. Fondului filantropic . . . . . " 4.120 04

Total Lei 76.600 04

#### Direcțiunea.

La firma Ioan Comșa & Flu, Sălște  
Jud. Sibiu află aplicare

**2 comisi și  
2 practicanți**

pe lângă condițiuni foarte favorabile.

Din cauza altor întreprinderi voesc  
a mi vinde prăvălia de Manufactură  
și Coloniale, Brevet de Tutun, Sare și  
Beuturi, situată în orașul Blaj, există  
din 1910.

Capitalul de lipsă 400—500 000 Lei.  
Adresa la „Administrația foii”.

## FREDERIC CZELL & FII

### Grupa CAROL CZELL

Biroul Central: Str. Principele Carol, 17.  
Depozit General: Brașov-vechiu, str. Lungă, 97.

Comenzile pentru bere, vin și licheri  
se primesc sau prin poștă sau prin  
telefon Nr. 72 și 38.

Bere comandată peste 25 sticle se transportă la domiciliu,  
toată vinurile de masă și desert, precum și toate lichierurile fine.

**La dorință trimetem preț-curent.**

### ROMANIA

#### Serviciul de poduri și șosele din Brașov.

Nr. 154/1923.

#### Publicațiune.

In conformitate cu ordinul Nr. 1012 al Ministerului Lucrărilor Publice, Direcțiunea de Poduri și Șosele din Transilvania Cluj, se scoate la licitație publică reconstruirea podurilor Nr. 107 și 93 pe șos. naț. Oradea-mare—Cluj—Brașov.

Valoarea de pe deviz este de Lei 8970 și pentru lucrări neprevăzute „ 1030

Total Lei 10000

Licitatiunea se va ține în birourile Serviciului de Poduri și Șosele din Brașov, Strada Fântânei Nr. 41, în ziua de 28 Februarie 1923, ora 10 a. m. pe lângă observarea legii contabilității publice art. 72—85.

Garanția provizorie de 4% asupra ofertei se va depune la vre-o Administrație Financiară, iar recepisa se va anexa ofertei.

Ofertele cari nu întrunesc condițiunile prescise, precum și cele întârziate se vor respinge.

Elaboratul tehnic, devizul, condițiunile generale, precum și modelul de oferte se pot vedea în fiecare zi de serviciu între orele 9—11 la subscrisul Serviciu.

Brașov, 9 Februarie 1923.

Serviciul de Poduri și Șosele Brașov.  
3596 1-3

### ROMANIA

#### Serviciul de poduri și șosele din Brașov.

Nr. 154/1923.

#### Publicațiune.

In conformitate cu ordinul Nr. 1012 al Ministerului Lucrărilor Publice, Direcțiunea de Poduri și Șosele din Transilvania Cluj, se scoate la licitație publică reconstruirea podului Nr. 146 pe șos. naț. Oradea-mare—Cluj—Brașov.

Valoarea de pe deviz este de Lei 23324— și pentru lucrări neprevăzute „ 2676—

Total Lei 26000—

Licitatiunea se va ține în birourile Serviciului de Poduri și Șosele din Brașov, Strada Fântânei Nr. 41, în ziua de 28 Februarie 1923, ora 10 a. m. pe lângă observarea legii contabilității publice art. 72—85.

Garanția provizorie de 4% asupra ofertei se va depune la vre-o Administrație Financiară, iar recepisa se va anexa ofertei.

Ofertele, care nu întrunesc condițiunile prescise, precum și cele întârziate, se vor respinge.

Elaboratul tehnic, devizul, condițiunile generale, precum și modelul de oferte se pot vedea în fiecare zi de serviciu între orele 9—11 la subscrisul Serviciu.

Brașov, 9 Februarie 1923.

Serviciul de Poduri și Șosele, Brașov.  
3593 1-3

Nr. 67/923.

#### Publicațiune de târg.

In urma forței majore din cauza zăpezii fiind împiedecată ținerea târgului de iarnă din Râșnov, se aduce la cunoștință, că târgul se va ține în zilele de 21 și 22 Februarie a. c. și anume:

Miercuri, 21 Februarie 1923, târg de vite și Joi, 22 Februarie 1923 târg de mărfuri.

Râșnov, la 9 Februarie 1923.

3578 2-2 Primăria comunală, Râșnov.

### ROMANIA

#### Serviciul de Poduri și Șosele din Brașov.

Nr. 154/1923.

#### Publicațiune.

In conformitate cu ordinul Nr. 1012 al Ministerului Lucrărilor Publice, Direcțiunea de Poduri și Șosele din Transilvania Cluj, se scoate la licitație publică reconstruirea podului Nr. 131 pe șos. naț. Oradea-mare—Cluj—Brașov.

Valoarea de pe deviz este de Lei 8519 80 și pentru lucrări neprevăzute „ 480 20

Total Lei 9000—

Licitatiunea se va ține în birourile Serviciului de Poduri și Șosele din Brașov, Strada Fântânei Nr. 41, în ziua de 28 Februarie 1923, ora 10 a. m. pe lângă observarea legii contabilității publice art. 72—85.

Garanția provizorie de 4% asupra ofertei se va depune la vre-o Administrație Financiară, iar recepisa se va anexa ofertei.

Ofertele, care nu întrunesc condițiunile prescise, precum și cele întârziate, se vor respinge.

Elaboratul tehnic, devizul, condițiunile generale, precum și modelul de oferte se pot vedea în fiecare zi de serviciu între orele 9—11 la subscrisul Serviciu.

Brașov, 9 Februarie 1923.

Serviciul de Poduri și Șosele, Brașov.  
3504 1-3

### ROMANIA

#### Serviciul de Poduri și Șosele din Brașov.

Nr. 154/1923.

#### Publicațiune.

In conformitate cu ordinul Nr. 1012 al Ministerului Lucrărilor Publice, Direcțiunea de Poduri și Șosele din Transilvania Cluj, se scoate la licitație publică reconstruirea podurilor Nr. 119 și 158 pe șos. naț. Oradea-mare—Cluj—Brașov.

Valoarea de pe deviz este de L 13000— și pentru lucrări neprevăzute „ 6000—

Total Lei 19000—

Licitatiunea se va ține în birourile Serviciului de Poduri și Șosele din Brașov, Strada Fântânei Nr. 41, în ziua de 28 Februarie 1923, ora 10 a. m. pe lângă observarea legii contabilității publice art. 72—85.

Garanția provizorie de 4% asupra ofertei se va depune la vre-o Administrație Financiară, iar recepisa se va anexa ofertei.

Ofertele, care nu întrunesc condițiunile prescise, precum și cele întârziate se vor respinge.

Elaboratul tehnic, devizul, condițiunile generale, precum și modelul de oferte se pot vedea în fiecare zi de serviciu între orele 9—11 la subscrisul Serviciu.

Brașov, 9 Februarie 1923.

Serviciul de Poduri și Șosele, Brașov.  
3595 1-3

#### PILOȚI DE STEJAR

pentru construcție de poduri, se pot furniza în orice dimensiuni.

**ANDREI KOCSIS,**

Fabrică de lemnărie și Ferestrele cu aburi,  
Brașov. 3599 8-10

## Casă cu prăvălie

de vânzare în str. Morilor Nr. 4 (Blumăna). 3572 4-5

Adresa în curte la d-nul Zaharia.

## „CONTINENTAL“

### LAMPĂ CU PETROL ȘI PRESIUNE

pentru iluminatul orașelor, fabricelor, magazinelor, șantierelor etc. 3501

Economică, simplă și ușor de manipulat de vânzare la Magazinele

## J. Wappner

CENTRALA: Calea Victoriei 61,  
SUCURSALA: Lipsani No. 73.  
BUCUREȘTI. — Telefoane: 33—13 și 37—36.

